

疯狂赌博欠下巨额赌债，为还债非法“筹资”，继而畏罪出逃国外，后潜回国内投案自首—— 一个“红通人员”的逃亡之路

当前，电视剧《猎狐》热播。剧中，狡猾的经济犯罪分子逃离国界，企图逍遥国外，顽固对抗法律，最终难逃法网。现实生活中，“红通人员”在国外过得究竟怎样？如何结束逃亡之路的？

近日，记者从宜兴市人民法院了解到，该院2019年12月以挪用资金罪、职务侵占罪、非国家工作人员受贿罪，一审判处华润微电子有限公司法务与知识产权管理部原总监王颀有期徒刑9年。作为中央追逃办第二次发布的50名“红通人员”中主动回国投案的第一人，王颀的逃亡之路或许可以解答人们的疑问。



2018年6月18日，在南京禄口机场，两名公安人员押解王颀走下飞机舷梯。（徐锦华 摄）

法学硕士沦为疯狂赌徒

46岁的王颀出生于上海，本科学历，曾至英国就读法学专业硕士，毕业后在上海一民办学院担任讲师。由于能力出众，王颀多次跳槽，2008年，通过猎头公司介绍到无锡华润微电子有限公司担任法务部经理，不到一年时间就兼任法务部总监。年轻有为的王颀拥有着同龄人所羡慕的工作和收入，本应过着安逸稳定的生活，却因一次出差机会命运彻底改变。

2011年，王颀因工作需要出差至澳门，顺道在澳门赌场试水，一开局便赢得筹码。赌场上的一时得意让王颀沉迷其中，此后他便经常带着现金出境到澳门，在赌场内一待就是两三天。最初，王颀只是在赌场大厅玩玩，当他下注的筹码越来越大后，被邀请至包间消费，心态更加膨胀。在包间，王

颀认识了专门在澳门赌场从事洗码、放码工作的李威（化名）。

在澳门，像李威一样从事洗码、放码工作的人很多，他们不在固定的赌场工作，只要去开个账户，把从各赌场签得的筹码提供客人，从中收取一定的佣金，客人赌赢后帮忙兑换成现金，输掉则负责追讨债务。

2012年1月，王颀带着40万元现金在澳门赌场输得精光，不甘心的他想要扳回一局，主动找到李威，向其借筹码继续赌，李威了解其工作和职位后，爽快地把钱借给他购买筹码，结果王颀一下子输掉了350万元。

1个月后，抱着搏一回的心态，王颀再次来到澳门，没有带现金，直接向李威借筹码，妄想靠赌博翻本。然而事与愿违，他前后三次共计向李威借筹码合计800余万元，都输得精光。

非法“筹资”还赌债

从澳门回来后，王颀便遭到李威的追债，加上赌场超期还款要加收20%的利息，他要偿还的数额在多次叠加后逼近千万元。

李威来到了王颀公司所在地无锡亲自逼债。慌乱的王颀开始向周遭的亲友求助，但仅筹集到50万元，相对于他所欠下的巨额债务，根本就是杯水车薪。面对巨额债务，王颀胆战心惊，他开始寻找借口转移公司资金、收受贿赂，一步步走向犯罪的深渊。

利用处理公司法律纠纷的职务之便，王颀虚构相关民事诉讼请求需要缴纳诉讼保证金等理由，于2012年1月至5月间先后三次挪用公司资金共计735万余元，再通过合作律师事务所的账户将挪用的款

项打给李威。此外，王颀还利用职务之便，故意夸大相关工作所需的费用，并通过合作律师事务所虚开律师费发票至公司用于结算平账，再通过境外取款或消费的方式套取公司资金，将其中39万余元非法占为己有。

被赌博蒙蔽心智的他，对他人送来的钱物来者不拒，许多法律同行瞄准了他的这一爱好，向他送礼以便拜托他在承接其公司法律业务方面给予关照。在上海浦东新区的一间咖啡店内，上海某律师事务所的魏律师与王颀相谈甚欢，临走前递上了一个信封，里面装有2万元现金，王颀毫不犹豫地收进包里。被贪婪吞噬心智的他先后收受多人给予的现金贿赂合计70万元。

终究“逃不了一辈子”

2013年2月7日，两天后就是除夕，按理说是家人团聚的温馨时分。得到公司面临审计的消息，王颀彻底懵了，意识到自己挪用公司资金的事实即将暴露，加之他还欠李威200余万元，慌忙之中他只有一个念头：“跑！”因为持有新加坡长期签证，王颀购买了最近一班飞往新加坡的航班，在热切归家的春运人潮中，王颀选择了反方向，开始了他的逃亡人生。

春节假期过后，王颀没有按时到岗上班，手机也一直处于关机状态，同事为他手机充值后仍旧无法联系上。公司审计过程中发现，账户上有三笔款项共计735万余元不知去向。

2月27日，无锡华润微电子有限公司向派出所报案。公安调查取证发现，王颀涉嫌利用其职务便利将公司资金735万余元转移至其控制的相

关个人及企业账户。4月9日，无锡市滨湖区人民检察院决定逮捕王颀，同年，公安部通过国际刑警组织对其发布红色通报。

虽出逃成功，但王颀的日子并没有想象中的轻松。因为在新加坡的签证只有15天，他又匆匆赶到柬埔寨。恰逢柬埔寨局势复杂，惊恐的王颀只好申请了前往越南的签证。为了彻底逃离追捕，他在越南申请美国签证，购买了去往美国的机票。飞机在韩国首尔中转时，王颀坐在候机厅，看着来往的人群，不禁想到家中年迈的父母和94岁高龄的奶奶，内心满是犹豫。“去了美国，可能再也回不来了”，经过一番思想斗争，他选择留在了韩国，在韩国的华人圈靠着打零工维持生计。

5个月后，因签证超期已久，王颀担心行踪因此被发现，无奈又跑回东南亚，先后在多名商人身

边从事英语翻译工作，赚取生活费。不料，在此期间，他意外遭遇抢劫，身份证、护照等全部丢失，失去身份的他无处藏身，先天性心脏病随之复发，想到在异国他乡的各种遭遇，王颀不禁留下悔恨的泪水，加之对家乡和家人的思念，他开始想办法潜回国内。

通过黑中介，王颀跟随中国旅行团从广西边境偷偷回到了国内，通过在路边拦车的方式一路往东，因身上现金所剩无几，他只能在沿路的农家求宿，生活十分艰难。

2018年6月6日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室发布《关于部分外逃人员有关线索的公告》，披露了50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索，王颀因涉嫌职务侵占罪名列其中。10天后，王颀来到江西省安福县公安局，主动投案自首。

数罪并罚被判9年有期徒刑

2018年9月，经无锡市监察委员会指定，宜兴市监察委员会对王颀立案调查。2019年5月，宜兴市检察院依法对王颀提起公诉。2019年12月，宜兴市人民法院对被告人王颀涉嫌挪用资金罪、职务侵占罪、非国家工作人员受贿罪进行公开审判。

经审理，宜兴法院认为，被告人王颀作为公司工作人员，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用，数额巨大，超过

三个月未还；利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额较大；利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额较大，其行为已构成挪用资金罪、职务侵占罪、非国家工作人员受贿罪，应予数罪并罚。

庭审中，王颀对自己的犯罪事实供认不讳。最终，法院判决被告人王颀犯挪用资金罪，判处有期徒刑五年六个月；犯职务侵占罪，判处有期徒刑二

年六个月；犯非国家工作人员受贿罪，判处有期徒刑三年。决定执行有期徒刑九年。对尚未追缴的赃款，责令被告人王颀退赔后发还被害单位。

“曾经以为逃避可以摆脱法律制裁，但我每天都受良心谴责，我辜负了家人、领导和同事对我的期待，我接受法律的惩罚，一定好好改造。”站在被告人席上，王颀已是满面风霜，声音低哑而沉痛。

（晚报记者 何小兵）